

当好残疾人的“贴心管家”

——记建机巷社区残疾人专职委员杨雨辰

5月17日一早，在建机巷社区，残疾人专职委员杨雨辰抱着厚厚的档案穿梭于楼栋之间，记录着辖区残疾人的诉求，她是该社区48名残疾人心中的“贴心管家”。自从事助残工作以来，杨雨辰以“需求精准化、服务精细化”为目标，在生活关怀、医疗健康、权益保障等方面织密助残服务网，用实际行动让“残健共融”成为社区最温暖的底色。

① 搭建供需“连心桥”

“残疾人的需求藏在细节里，只有走到他们身边，才能真正知道他们需要什么。”这是杨雨辰常挂在嘴边的话。今年3月，她牵头组建了由网格员李嘉祯、社区医生、志愿者组成的助残摸排小组，以网格为单位，对辖区残疾人展开“拉网式”走访。

为了不遗漏一户特殊群体，她特意制作“重点关怀清单”，将高龄、独居、重度残疾、精神障碍等行动不便的16名残疾人列为优先走访对象。每天早上8时，她都会带着笔记本准时出门，敲开一扇扇房门。在独居残疾老人王大爷家，她仔细记录老人每天需要服用的药物；在肢体残疾的李

大姐家，她蹲在地上查看轮椅坡道是否有安全隐患；在精神障碍患者陈大哥家，她耐心倾听家属关于康复治疗的困惑。

“刚开始走访时，不少残疾人家庭有顾虑，不愿意多交流。”杨雨辰说。为了打开大家的心结，她每次上门都会带上一份“暖心礼包”——或是一本惠残政策手册，或是一张印有自己联系方式的便民卡片。一次不行就去两次，两次不行就带着社区医生一起去。三个月里，她累计走访92户，记录了8本“残疾人需求台账”，小到“需要一副防滑手套”，大到“希望申请居家养老服务”，都被她分门别类整理成册。



杨雨辰(右二)为残疾人登记诉求

② 传递社区“微温暖”

“政策再好，要是落不到实处，就等于一纸空文。”杨雨辰深知，残疾人对政策的理解和执行能力有限，必须把服务送到“家门口”。

针对部分残疾人及家属对惠残政策不熟悉的问题，她推出“政务服务双上门”模式：一方面，联合社区法律顾问开展“面对面”政策解读会，用通俗易懂的语言讲解残疾证办理、无障碍改造、就业扶持等政策；另一方面，针对行动不便的家庭，提供“代跑腿”服务。

78岁的徐大爷因患帕金森病常年坐轮椅，儿子也是残疾人，老伴年事已高，一直没办理残疾证。杨雨辰得知后，连续3天上门协助整理病历、身份证复印件，帮着填写申请表，又往返街道残联3次跟进

审核进度。当她把崭新的残疾证送到徐大爷手中时，老人的老伴红了眼眶：“姑娘，你比亲闺女还贴心！”如今，在她的带领下，社区已为11名残疾人全程代办证件，实现办证“零跑腿”。

除了政务服务，杨雨辰更注重生活层面的精准帮扶。每逢节假日，她都会提前一个月联系爱心企业、社会组织，组建“爱心帮帮团”。2024年冬至，她和网格员李嘉祯带着志愿者分别来到重度残疾人家庭，和他们一起包饺子：聋哑人郎叔叔用手语比画着“好久没这么热闹了”，她用纸笔写下“以后我们常聚”；肢体残疾的徐大叔行动不便，她就蹲在床边，一勺一勺喂他吃热乎饺子。“看着他们脸上的笑容，我才真正明白‘社区大家庭’的意义。”她说。

“杨委员，我家下水道堵了，能帮忙联系疏通吗？”“辰辰，我想找份手工活，你给参谋参谋？”在建机巷社区，残疾人遇到难题，第一个想到的总是杨雨辰。翻开她的手机通讯录，有“张姐”“李叔”“王大哥”等20多个备注，均为辖区的残疾人。“他们把我当家人，我就得把他们的事当自家事。”她说。

今年4月，在社区的支持下，杨雨辰建立“残疾人微心愿墙”，通过线上线下相结合的方式收集需求；组建由退休医护人员、心理咨询师、法律工作者组成的

③ 助残路上守初心

“专业助残志愿服务队”；试点“残健互助积分制”，鼓励残疾人参与社区活动赚取积分，兑换服务或物品。

“扶残助残不是单向的给予，而是心与心的靠近。”杨雨辰说，她始终记得自己入职时许下的承诺——“要诚心、耐心、贴心，必尽职、尽责、尽力”。

从精准摸排到多元服务，从政策落地到情感联结，杨雨辰用脚步丈量民情，用真心换取信任。在她看来，助残工作没有终点，只有连续不断的新起点。

记者 刘志刚

开展主题宣传 展示助残成果

本报讯(记者 李杰华)5月18日，杏花岭区组织开展全国助残日主题宣传活动，集中宣传惠残政策，展示残疾人教育、就业、康复成果，弘扬自强不息和扶弱助残的传统美德。

活动现场，杏花岭区特教中心学校负责人介绍了学校办学情况和经验做法，汇报了国家特殊教育改革实验区建设取得的进展；太原市第七人民医院负责人宣传普及省政府民生实事项目残疾儿童抢救性康复救助项目的服务内容；三桥职校的面点老师现场进行面艺展示，展现了残疾人学习职

业技能的风采；建设银行山西省分行工作人员宣讲防金融诈骗的相关知识，共同守护残疾人和残疾人家属的金融安全；爱心企业山西九九肢残辅助器具康复有限公司向杏花岭区残疾人捐赠价值54万元的智能假肢3只；山西领航智慧传媒科技有限公司每年为残疾人免费教学近100人次，帮助10余名残疾人长期或兼职从事金丝珐琅画制作。助残日期间，杏花岭区残联将为全区400余名残疾人朋友发放助听器、轮椅等辅助器具。

现场还设置了义诊服务区，来自该

区中心医院、中医医院等医疗机构的30余名医务人员现场为居民、残疾人义诊，提供心理咨询服务。

据介绍，“十四五”以来，杏花岭区高标准落实政府惠残民生实事，残疾儿童抢救性康复实现应救尽救，累计服务1045人；发放各类型辅助器具2532件；实施残疾人家庭无障碍改造910户；残疾大学生和困难残疾人家庭子女大学生助学救助49名；免费职业技能培训642人，提升了残疾人健康、教育水平和生活质量，促进残疾人共享经济社会发展成果。

本报讯(记者 刘志刚)5月17日，尖草坪区总工会、区人社局、区残联等在天美杉杉奥特莱斯广场，举办就业招聘会，吸引150余名残疾人参与求职。

招聘会汇聚45家来自不同行业的企业，提供涵盖文员、专业技术、手工艺制作等多种适合残疾人的岗位，岗

位设置充分考虑残疾人的身体状况和技能特点，为不同残疾类别和等级的残疾人提供了多元化的选择。

招聘现场，前来应聘的残疾人积极与企业招聘人员交流，详细了解岗位的工作内容、薪资待遇、工作环境等信息。该区残联派驻工作人员为前来求职的残疾人提供帮助和指导，协助

残疾人与企业沟通交流，帮助其更好地了解岗位信息和招聘要求。

同时，现场提供就业政策咨询、职业规划建议等服务，鼓励残疾人树立信心，寻找适合自己的工作岗位。

据介绍，此次招聘会为残疾人搭建了就业对接平台，助力其融入社会、实现自我价值。

清理厨余垃圾 维护整洁环境

本报讯(记者 郭晓华)近日，林业厅小区南院26—27号楼之间的垃圾桶周边出现厨余垃圾堆积、油渍污染等问题，影响小区环境卫生。老军营小区第一社区网格员郭雁接到反映后，协调相关部门及时处置，受到居民称赞。

经现场核查，郭雁确认该问题系周边商铺违规倾倒厨余垃圾所致。郭雁找到相关商户负责人，指出随意倾倒垃圾不仅影响小区环境，还会对居民日常生活造成困扰。郭雁不仅指导商户规范配置垃圾桶，还主动提供专业清运公司的联系方式。为确保整改效果，郭雁持续跟进监督，督促商户对污染区域进行彻底清理。经过整治，该区域环境卫生得到明显改善。

社区相关负责人表示，将建立长效监管机制，确保类似问题不再发生。同时呼吁辖区商户，自觉遵守环境卫生管理规定，共同维护社区整洁环境。